

# GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese  
Miercuri, Vineri și Duminică.

in fiecare zi de lucru

Pe unu an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe  
trei luni 3 fl. Teri esterne pe șase luni  
19 fr., pe an 36 franci.

Anul XLVII.

Să prenumeră :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30  
cr. v. a. pentru făcare publicare. — Scri-  
sori nefrancate nu se primesc. — Manu-  
scripte nu se retrămită.

Nr. 38.

Vineri 30 Martiu (11 Aprile)

1884.

## „GAZETA TRANSILVANIEI“ ziarü cuotidianü.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani de cândü „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a neamului românesc, a arboratü în mijloculü valoroșilorü și patrioticilorü comercianți din Brașovü, acestü emporiu alü Transilvaniei, drapelulü redeșteptării naționale.

Tötă suflarea românescă cu bucuria și cu căldură a îmbracișatü acestü ziarü-apostolü alü poporului românü și grupatü-s'au cu toții sub drapelulü arboratü de elü și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicia pentru înalțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia că în seminariulü românescü din Aradü se se învețe și unguresce și că: „de aici încolo la tôte confesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari seiu unguresce.“

Apëratus'au cu bărbăția Româniü dintre Tisa și Carpați în contra acestorü uneltiri dușmane și sosit'a după nôpte și vijeliă și o zi cu sôre, dér numai o zi, căci în cealaltă dimineță se iviră earăși nuori furtunoși pe ceriü. Rôta sorții aduse din nou prigonirile de odinióră asupra capului nostru. Par' că sôrtea a voitü se încerce până unde merge tãria și perseveranța Românului.

Cu tôte uneltirile și prigonirile înse „Gazeta Transilvaniei“ își redică fruntea și unindü sufletesce pe toți Româniü luptă necurmattü și fără pregetü pentru drepturile și libertățile opincii românescei.

Adversarii noștri neperdëndü din vedere acéstă luptă și prețindü rezultatele dobëndite de pân' acum după adevărata lorü valóre și-au îndoitü puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționatü și rafinatü mijlôcele pentru sugrumarea și stîngerea nôstră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși scolarü ai românismului, asemenea se ne strîngemü rëndurile, și se ne îndnoimü puterile de apërare.

Adversarilorü noștri, avëndü ei puterea țerii în mână le-a fostü prea ușorü de a ne lovî în tôte interesele politice, comerciale și economice, și acum atacändü-ne în scölă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouë nu ne-a mai remasü altü mijlocü de apërare de câtü eondeiulü cu care toți Româniü datorü sunt de a strigă în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporulü românü dintre Tisa și Carpați.

Ast-felü împinși de dorulü de a ne folosi dîlnicü și cu energiă de acestü pacnicü mijlocü apelămü la publiculü celü mare românü pentru a ne sustine în dîlnica nôstra luptă națională și în firma noastră speranță de a fi incuragiați, deschidemü abonamentü la ziarulü nostru cotidianü

## „Gazeta Transilvaniei“

care precum acum 50 de ani a fost primulü organü de publicitate românü, totü asemenea și astăzi e primulü organü cuotidianü românü, ce apare dincôce de Carpați.

Suntemü siguri că publiculü românü e pe deplinü convinsü de principiile ce le profesază acestü ziarü și de modulü cum acestü organü alü Românilorü dintre Tisa și Carpați a sciutü chiar și în cele mai grele împrejurări se ție susü stindartulü naționalității române.

Privindü dér cu încredere la viitorü, Gazeta Transilvaniei în luna viitoare va eși în tôte zilele, afară de Dumineci, și serbători, și pentru a poté cu înlesnire străbate până chiar și în sëraca colibă a țeranului românü, va fi celü mai eftinü ziarü din monarchia Austro-Ungară :

### ABONAMENTE :

Pentru Austro-Ungaria pe anü 12 fl. pe 6 luni 6 fl. pe 3 luni 3 fl. Pentru România pe anü 36 lei, pe 6 luni 18 lei, pe 3 luni 9 lei.

Domniü abonați, cari au plătitü abonamentulü cu stimă sunt rugați a ne trãmite diferența.

Celü mai ușorü mijlocü de abonare este prin mandatü postalü.

Ne permitemü a rugá pe confrății nostri dela ziarele naționale se bine-voiéscă a reproduce apelulü nostru.

Redacțiunea.

Brașovü 30 Martiu v. 1884.

Förte reü s'au supëratü guvernantiü dela Pesta, asupra Austriacilorü din cauza flegmei ce-o desvöltă acestia în „cërta pentru boii unguresci.“ Foile oficiöse austriace se facü a nu sei și a nu vedé nimicü, ba unii corespondenți oficiöși ai foilorü din Germania facü glume asupra afacerii, căreia i se dá o importanță așa de grozavă în Pesta. „P. Lloyd“ a citatü între altele și § 14 din legea vamală, în care se dîce : „supuși ambelorü state trebuie să fie tractăți pe piciorü egalü.“ La acéstă respunde unü corespondentü alü lui „Allg. Zeitg.“ din München cu întrebarea : „de cândü au devenitü boii unguresci și supuși unguresci?“ Acéstă a iritatü și mai multü pe organulü guvernului unguresc, așa că în numerulü seü de Miercuri declară cu mare emfasă că o transacțiune, unü compromisü în acéstă afacere este imposibilü și declarändü ordonanța locotenenței Austriei de josü de unü actü alü guvernului austriac, cere categoricü si s t a r e a

esecutării acelei ordonanțe, adaugändü, că acéstă este singura soluțiune a cestiunei în litigiă, pe care o póte acceptă cabinetulü Tisza și că ministrulü de comerciu comitele Szechenyi s'a dusü în persônă la Viena spre a declará acéstă. Suntemü curiosi cum se va sfêrși lucrulü. Deocamdată putemü constată că Austriacii nu se mai spariă de amenințările celorü din Pesta. Unü semnü alü timpului.

Cestiunea revisuiriü constituțiunei face mare bătaie de capü ômenilorü de statü români și camerele române parü a suferi de friguri din cauza ei. Dintr'unü lucrü micü p'aci era să se nască o crisă seriösă ministerială. Era vorba în cameră, decă discussiunea revisuiriü se se începă Marți seü Mercuri. Unii dintre cari și d. C. A. Rosetti cereau amânarea pe Miercuri ca să se póta studiá mai bine raportulü. Guvernulü era de opinia contrară. Propunerea cea d'ântăiü pentru Miercuri fú primită de majoritate. Atunci d. primü-ministru luă cuvântulü și facü următoarea declarare :

D. președinte alü consiliului. D-le președinte, am luatü cuvântulü, ca să facü o declarațiune. D-lorü deputați! Cândü unii dintre dv. astăzi, au maltratatu pe președintele majorității, mă așteptamü, ca majoritatea îndată să protesteze, și eu chiar am provocat'o. În urmă, am cerutü, ca să se amâne discussiunea pentru mâne, și opoșițiunea a cerutü pentru Mercuri. Opoșițiunea a avutü majoritate. De dece luni de zile, portü o sarcină pré grea, fiindü că v'am dechiaratü că țera este agitată și întârziändü de a dá o soluțiune acestei cestiuni, ar puté din acéstă să resulte agitațiunü mai marü și chiar o desordine morală. Ați vedütü, d-lorü, că eu, cu tôte neorënduețele, ce s'au făcutü — asasinate, procese scandalöse — am tăcutü și am luatü tötă răspunderea, numai cu speranța, că se va face reviquirea, fiindü că eră o cestiune de viitorü pentru țeră. Dér acum sunt nevoitü să recunoscü, că cu mine nu se póte face revisuirea; eu nu mai sunt espresiunea majorității camerei... (protestări, sgomotü).

D-lorü, facü o declarațiune, ca să sciți, ce am de gândü să facü. Am să depunü demisiunea d'impreună





